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TEST ELIMINACJE REJONOWE

Arkusz liczy 8 stron i zawiera 10 zadan oraz brudnopis. Czas
Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twdj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je .
Komisji Konkursowe;j. pracy:

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badZ pidérem, kolorem czarnym lub niebieskim. .
Dbaj o czytelnoéé pisma i precyzje odpowiedzi. 90 min.
W zadaniach zamknigtych prawidtowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktére umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za
prawidtowa odpowiedz.
Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedng odpowiedz i wpisz poprawna.
Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.

Powodzenia!

Wypehia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia

Imie i nazwisko ucznia
prac

Zadanie | 1 2 3 4 5 6 7 8 9| 10 Razem

Punkty
mozliwe do | 10 5 5 6 2 2 7 3 6 4 50 pkt
uzyskania

Punkty | | | | | | | 1 ] . pkt
uzyskane

Podpisy cztonkéw komisji sprawdzajgcych prace:
1. (IMig 1 NAZWISKO). ..ottt (podpis)
2. (Imi¢ 1 NAZWISKO0).....coviiiii i, (podpis)



Przeczytaj uwaznie tresci zadan. Zadanie 1 sktada si¢ z 10 zadan testowych, w ktorych tylko
jedna odpowiedz jest poprawna. OdpowiedZ w zadaniach rachunkowych powinna by¢
poprzedzona odpowiednimi obliczeniami.

Zadanie 1 (10 pkt)

1.

Atom potasu rozni si¢ od kationu potasu:

A. Liczbg elektronow

B. Wiasciwosciami fizycznymi i chemicznymi

C. Wielkoscig promienia

D. Wszystkie roznice sg prawdziwe

Podczas dziatania wodoru na tlenek miedzi(ll) powstaje:

A. Czysta miedz C. Miedz i tlen

B. Miedz i woda D. Miedz i wodor

Woda krélewska uzywana do rozpuszczania ztota, to:

A. Mieszanina HCI i HNOs C. Roztwor AuCls w HCI

B. Mieszanina HCI i H2SO4 D. Roztwor H2SO4 nasycony SOs
Po wprowadzeniu do wody pewnej substancji pH roztworu zmalato.
Wprowadzong substancja byt:

A. Etanol C. Tlenek azotu (V)

B. Tlenek magnezu D. Tlenek wegla (II)

Masa czasteczkowa tlenku pewnego niemetalu wynosi 64 u. 50% masy tego tlenku

przypada na tlen. Czasteczka sktada si¢ z trzech atoméw. Niemetalem tym jest:

A. Azot B. Wegiel C. Siarka D. Krzem

Czasteczka, ktorego z podanych zwigzkow jest niepolarna:

A. CHy B. NHs C. H.0 D. HCI

Probka promieniotworczego pierwiastka ulega potowicznemu rozpadowi w ciggu

6 godzin. Jaka czes$¢ poczatkowej iloSci tej probki pozostanie po uptywie 36 godzin?
A. 1/2 B. 1/64 C.1/6 D. 1/32

Glownym sktadnikiem zaprawy gipsowej stosowanej w medycynie i budownictwie jest
gips palony o wzorze 2CaS0O4- H20. Czy twardnienie zaprawy gipsowej polega na:
A. Przylaczaniu tlenku wegla(IV) i wody C. Odtaczaniu wody

B. Przylaczaniu tlenku wegla(IV) D. Przytaczaniu wody

Ktory zestaw wzordw zawiera wzory zwigzkow odbarwiajacych wode bromowa?
A. CzHa, C4Hs, CeHs C. C3Hg, C4Hs, C12H22

B. CH4, CsHg, CsH12 D. CoHa, CsH4, CsHio



10. Ktory z wymienionych nizej procesdéw moze by¢ opisany za pomoca podanego
rownania CaCOs + H20 + CO2 — Ca®** +2 HCOs

A. Pochtanianie CO2 przez $wiezg zaprawe murarska

B. Wietrzenie skaty wapiennej pod wptywem powietrza
C. Twardnienie zaprawy gipsowej

D. Tworzenie stalagmitow i stalaktytow w jaskiniach

Zadanie 2 ( 5 pkt.)
Podane sg niemetale : H, C, N, P, O, Cl, Ne, Ar, S, F, |
Zakwalifikuj je do nastepujacych grup pierwiastkOw — wpisz symbole wybranych pierwiastkow

1/ W warunkach normalnych sg gazami ...
2/ W warunkach normalnych majg staty stan skupienia ...................cooooiiiiiiiiiinn..
3/ Tworza wodorki o charakterze KWasowym ............ccooiiiiiiiiiiiiiiiii i
4/ Nalezg do gazdw szlachetnych ... e

5/ Tworza wigcej niz trzy kwasy tIenOWE ... ..o

Zadanie 3 (5 pkt)

Majac do dyspozycji: magnez, siarke, tlen i wode, podaj pieé sposobow
otrzymywania MgSOs. Ut6z rownania odpowiednich reakcji w formie czgsteczkowej, w tym
rownania reakcji otrzymywania zwigzkéw chemicznych potrzebnych do otrzymania soli.



Zadanie 4 (6 pkt)

W trzech niepodpisanych kolbach sg bezbarwne roztwory: Ba(NO3)2, Na2SOs i ZnCl2
Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci, zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli
odr6zni¢ wymienione roztwory.

a/ Wybierz odczynniki sposrdd roztwordw nastgpujacych substancji:
KNO3 K2SO4 NaCl NaOH HCI
| Etap:

- wzor wybranego odczynnika: ...,
- przewidywane obserwacje:

- wzor zidentyfikowanej soli: ...

- rownanie reakcji w formie jonowej skroconej z wybranym odczynnikiem:

Il Etap:

- wzor wybranego odczynnika: ............oooiiiiiiiiiii,
- przewidywane obserwacje:

- wzor zidentyfikowanej Soliz ..........oooviiiiiiiiiiiiii

- rOwnanie reakcji w formie jonowej skroconej z wybranym odczynnikiem:

Zadanie 5 (2 pkt)

Oblicz, ile czastek ¢ 1 B~ Wyemituje atom otowiu Pb — 208, przemieniajac si¢ w atom rteci
Hg — 200.




Zadanie 6 (2 pkt)

W tabeli podane sg informacje o weglowodorach A, B, C, D. Podaj nazwe szeregu
homologicznego, do ktérego nalezy dany weglowodor.

Informacja o wlasnos$ci weglowodoru Nazwa szeregu
homologicznego

1. | Produkt weglowodoru A z wodorem moze by¢ zwigzkiem
nienasyconym.

2. | Jeden z produktow reakcji weglowodoru B z chlorem rozpuszcza
sie w wodzie tworzac roztwor o odczynie kwasowym.

3. | Wreakgji 1 czgsteczki weglowodoru C z 1 czgsteczka H2 powstaje
zwiazek, ktéry nie odbarwia wody bromowe;.

Zadanie 7 (7 pkt)

O weglowodorach X, Y i Z wiadomo, ze:

1/'Y mozna otrzymac ze zwigzku Z, a X ze zwigzku Y

2/ X nie odbarwia wody bromowej

3/ 'Y i Z reaguje z bromem, a X reaguje z bromem w obecnosci $wiatta

4/ 'Y jest substratem reakcji, w ktorej otrzymuje si¢ szeroko stosowane tworzywo sztuczne

5/ Z mozna otrzymac z wegliku wapnia.

Po zidentyfikowaniu weglowodoréw X, Y i Z do kazdej z podanych wyzej informacji zapisz
réwnania reakcji. Stosuj wzory polstrukturalne zwigzkéw organicznych.



Zadanie 8 ( 3 pkt)

W tabeli przedstawiona jest rozpuszczalno$¢ NaNOs w wodzie w zaleznosci od temperatury.

Temperatura [°C]

0
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80

100

Rozpuszczalno$¢: [g/100g H20]

73

87

104

124

147,5

176

Do 150 g wody o temperaturze 20°C wprowadzono 186 g azotanu (V) sodu.

a/ Ile gramow soli ulegto rozpuszczeniu?

b/ Ile graméw wody o temperaturze 20°C nalezy dodac, aby cala sol rozpuscita sie, a roztwor

byt nasycony ?

¢/ Do jakiej temperatury nalezy ogrzaé roztwor, aby cata substancja rozpuscita sie, a roztwor

byl nasycony?




Zadanie 9 ( 6 pkt)

Kwas etanowy otrzymujemy w procesie utlenienia alkoholu etylowego.

a/ Napisz rownanie reakcji otrzymywania kwasu etanowego tg metoda:

¢/ Oblicz mase czystego etanolu konieczng do otrzymania tg metodg 300 g roztworu kwasu
etanowego o stezeniu 10%.

d/ Jaka objetos¢ 40% alkoholu o gestosci 0,94 g/cm?® zawiera obliczong mase alkoholu?




Zadanie 10 ( 4 pkt)

Dwa nasycone zwigzki organiczne, z ktorych jeden jest alkoholem, a drugi kwasem
karboksylowym, maja masy czasteczkowe réwne sobie i wynosza 74 u.

a/ Podaj ich wzory sumaryczne i nazwy systematyczne.

Obliczenia

b/ Zapisz postugujac si¢ wzorami potstrukturalnymi réwnanie reakcji estryfikacji tego kwasu
1 alkoholu. Podaj nazw¢ powstatego estru.

Rownanie reakcji:

NaAZWA CSIU: oottt e et



BRUDNOPIS



